

# 让菜市场既有“烟火气”又有“文明范儿”

## ——专项督查成都市农贸市场综述

### 幸福成都 美在文明 争创全国文明典范城市

如何守护“菜篮子”的文明烟火气,推动文明城市创建提质升级?2月9日—13日,记者跟随市文明办专项督查组,走访了高新区、天府新区和五城区的48个农贸市场及其周边,这些农贸市场既有创建亮点,也有部分农贸市场及其周边仍存在环境卫生脏乱、氛围营造不足、占道经营等顽疾。

记者发现,如今的农贸市场正在实现从“脏乱差”到全面提质,再到超市化的步步转变。农贸市场以升级改造为抓手,主动聚焦存在的突出问题,推动菜市场旧貌换新颜,让菜市场既有“烟火气”又有“文明范儿”。



农贸市场呈现出崭新的面貌

### 重管理

#### 严格落实主体责任 全面改善市场经营环境

如何守住“菜篮子”的文明烟火气?三分建设,七分管理。记者发现,部分农贸市场紧盯市场中存在的“痛点、堵点、难点”,督促市场主办方严格落实主体责任,投入力量整治乱象,投入精力精细化管理。在做得好的农贸市场中,提档升级不仅表现在环境卫生、完善设施、规范经营上,更表现在文明城市创建的氛围营造、公共秩序和优质服务上。

商家纷纷表示:“这些菜叶子不要乱扔,丢进这里的垃圾桶就可以了。”对于益民菜市龙井店德林蔬菜老板邹可叔来说,每天说得最多的就是这句话。作为在益民菜市经营了5年蔬菜店的负责人,她还有着自家的独家经营“秘方”,“菜品新鲜干净是一方面,最重要的还是要诚信经营。”前来买菜的人络绎不绝,“这些来咱们家买菜的都是周围的街坊邻居,将心比心,所以诚信经营是最起码的。”

“环境舒适了,商家礼貌待客,市民文明买菜,没有争吵和拥挤,市场更有‘文明范儿’。”在益民菜市中铁西城店,市民唐琼说,市场文明首先在于环境干净卫生,消费者与商家公平买卖,大家不随地吐痰、不随地扔垃圾。

“一直以来,设置了餐厨垃圾和其他垃圾桶,引导商家‘垃圾不落地’。同时,加大宣传力度,督促商家诚信经营,共同维护市场环境。”益民菜市场长春店管理人员介绍。

“市场管理人员分成四个岗位,公共环境卫生、市场秩序管理、公共设施维护、公共文明引导,定岗定责。”该店管理人员介绍,创新开展清洁轮岗制,由管理人员和商家每天轮流清扫。

记者发现,不少提档升级后的农贸市场,为方便周边居民生活,还植入衣物缝补、家电维修、免费茶饮等社区便民服务功能,放置公平秤、免费环保购物袋、农残检测仪器等,打造成一体化便民服务型农贸市场。

创建全国文明典范城市没有旁观者,人人参与才能人人受益。记者了解到,为引导经营商户守法经营、文明经营,益民菜市中铁西城店和龙井店等农贸市场纷纷开展文明商铺、文明摊位评选表彰活动。益民菜市场长春店与社区共建,街道、社区定期派来志愿者帮助市场开展工作,派出文明劝导员积极宣传创建文明城市,劝导不文明行为。

“市场环境干净整洁,也给我们商家带来了更多的客流量和营收。”市场

### 找问题

#### 督查48个农贸市场 部分环境卫生不容乐观

近日,市文明办督查组深入成都高新区和五城区检查农贸市场,现场发现地面湿滑、污水满溢、地面脏污、路面破损、飞线充电、乱停乱放、垃圾爆桶、占道经营……不少问题。

在走访的48个农贸市场中,记者发现,一些市场环境脏乱不容乐观。少陵农贸市场、贝森农贸市场和白马寺农贸市场等由于干湿不分造成市场内地面脏污,其中少陵农贸市场地板脏污,垃圾没有及时清运,水算子被污物堵塞,甚至存在飞线充电等安全隐患;在白马寺农贸市场,记者发现,地面脏污程度因为小雨显得更为严重,经过市民反复踩踏,没有地砖的水泥地面,也沾上了一层泥水;在贝森农贸市场,肉类食品区的红色地砖上,有一层厚厚的油污,菜摊周边散落着菜叶,没有及时清扫,摊位摆放横七竖八,甚至占据了过道;在青石桥海鲜市场,垃圾爆桶的现象较为严重。其他部分市场,也或多或少存在闲置的摊位上随意堆放泡沫箱等杂物。

### 看变化

#### 改造后的“高颜值” 附近居民纷纷点赞

此次走访中,不少经提质改造的农贸市场规划得当,通道宽敞,购物环境舒适。如锦江区喜树路生活驿站、静康路农贸市场,成华区益民菜市场长春店,武侯区益民菜市场龙井店,高新区锦尚市场、东寺菜市、肖家河综合农贸市场,青羊区益民菜市中铁西城店、光华鼎瑞菜市场,金牛区智慧农贸市场和澳林农贸市场,通道整洁畅通,秩序井然。

摆放在方格子货架里,地面干净整洁,过道宽敞,每一个货架顶部都贴着趣味的菜品小标语——“阔以豆腐心,不要玻璃心”……消防设施每月都有检查记录。升级改造后“高颜值”让经营商贩和前来买菜的居民纷纷竖起大拇指“点赞”。

在锦江区静康路农贸市场,记者看到,市场进出口的显著位置,张贴着“社会主义核心价值观”“行业规范”等公益广告及禁烟、逃生等标识。走进市场,地面清爽整洁,蔬菜水果整齐摆放,摊位规范有序,光线明亮,市场环境跟超市差不多。据了解,该市场运营以来,每天为周边三四万居民提供日常所需,市场环境的改善,让附近居民感受到生活品质的提升,“购物环境变好了,我们就更喜欢来逛了。”市民阳先生表示。

据了解,这个菜市2009年投入使用,满足周边社区8个楼盘共2万余居民的“菜篮子”需求。“以前市场环境脏乱差,夏天天气高,市场内空气不流通,闷热还有异味。”经常来买菜的市民张先生表示,“现在整个菜市场,无论是肉摊还是水产摊位,都没有异味,通风很好,清清爽爽的,购物环境很舒服。”

走进成华区的益民菜市场长春店,市场内五颜六色的瓜果蔬菜分门别类

改造后的武侯区益民菜市场龙井店,空间明亮宽敞,卷帘门整洁,整齐有序的摊位、干净整洁的地面让人眼前一亮,就连水产区附近的地面也没有积水了。买菜的居民左挑右选,摊主们称重、打包,忙得不亦乐乎。“最近市场环境好多了,心情都舒畅了,顾客也更愿意来了。”老经营户戴大叔说。



受到生活品质的

市场环境的改

让居民感

CHENG DU 成都

# 一盔一带 安全常在

佩戴头盔/安全骑行/文明礼让/各行其道

文明健康 绿色环保

CHENG DU 成都

# 节约用电

从小事做起

文明健康 绿色环保